

郸城“爱心奶奶”登上央视《新闻联播》

本报讯(晚报记者 徐松)5月22日,中央电视台《新闻联播》节目播发了一条七旬老大靠勤劳苦干、省吃俭用、赶集卖菜,三年积攒一万元钱,匿名捐给县教体局,后来给留守儿童购买法律书籍的新闻。这条新闻的主人公正是经《周口晚报》5月9日首报报道后,在全国引起强烈反响的郸城县丁村乡大郭庄行政村71岁村民苏秀英。

去年,因为看了一则有关青少年犯罪的新闻报道,苏秀英心里很不是滋味。她想让未成年人多学法律知识,便将自己三年来勤劳苦干、省吃俭用、赶集卖菜积攒下来的一万元钱匿名捐赠给县教体局。

■新闻故事

雷海借钱

记者 徐启峰 通讯员 康志堂

进入5月份,雷海为钱的事发起愁来。他是一个建筑商,手下领着七八十号人在项城做一个房地产项目。房地产业不景气,工程款一拖再拖,工地食堂刚刚打来电话——买菜钱不多了。

雷海决定去借钱。这年头,借钱是一个颇为令双方难堪的事儿,不能轻易说出口,可是,工人们要吃饭,自己资助的那个大学生也该生活费了。

“生活再难,也好过当年在井下挖矿”,雷海鼓励着自己,开着那辆现代IX35出了家门。

他是一位50多岁的中年人,住在川汇区金海路办事处,从事建筑业有10年,开过饭店,卖过酒,家境殷实。生活中,他是个朴素低调的人,衣食住行极简,看起来就像是个终日奔波而不太得志的包工头,但熟知他的人都说:“雷海心善,对自己抠,对别人大方。”

他房间里的一摞锦旗足以说明这些。1998年,雷海告别挖煤生涯,从新密矿上辞职回家,在老家商水汤庄乡的公路边开了个小饭店。那一年麦收前夕,许多山东的收割机“轰轰”开到周口,金乡县的农机手马超胜是其中之一。汤庄万亩麦浪吸引了他,可是乡亲们却不容易接触,他揽不到活儿,收割机又不巧压了几户农家的麦地,被拦住不让走。在万分狼狈之际,雷海帮他解了围,热情招待了他,并给他介绍生意。“这一家很穷,你就别收钱了”,“这家男人刚去世,孤儿寡母的,十分不易,也不要收钱了”……几单赔钱生意做下来,马超胜的活儿渐渐地多到干不完。从此,他把汤庄作为自己的基地,每年麦收必来。有一年,他手下的一位收割机手被严重烫伤,生命垂危,雷海得知立即送他到医院,抢救数日,活了一条命。马超胜不胜感激,送来一面锦旗。

2000年,一辆安徽利辛县的拉煤车走到汤庄,司机疲劳驾驶,一头扎进路沟。雷海见到后,立即把浸在冰水中的司机抱回来,生了炭火,抱了两床棉被为他取暖,从鬼门关里拉出一条命。而此时,村里一名泼皮却趁机卸下货车轮子,要司机拿钱来赎。雷海怒不可遏,操着家伙上门说理。泼皮心虚溜了,雷海又雇人把沟里水排干,找来吊车把车拉上来,把散落的煤一筐筐捡起来。司机能下床后,磕头致谢。雷海家里又多了一面锦旗。

2001年至2003年,雷海在恒大中学承包餐厅,看到一些学生因家庭贫困,不舍得吃、不舍得穿,动了恻隐之心。在校务处工作人员的帮助下,他让4位特困学生在餐厅免费吃饭,直到中学毕业。

2006年,雷海搞起了建筑。在他的队伍里,多年来一直有几位不能干重活的70岁以上的老人。“他们愿意跟着我,就不能让他们吃亏……”雷海付给这些老人每人每天130元钱,让他们看工地,做点拾遗补缺的活儿,老人们都很感激。

他的善名在外,一些人陆续找他帮忙。三、四年前,朋友给他介绍了两个家境贫寒的大学生,一名在四川大学、一名在北京大学就读,雷海慨然解囊相助,每到开学季,总要拿出上万元,平时生活费也按时寄去。去年,川大的那位学生本科毕业,读了研究生,已有自理能力。“春节过后还没寄钱,那丫头应该缺钱了吧。”现在让他不放心的,是北大那个女生。

中午时分,雷海赶到一位朋友家里,说了借钱的事儿。朋友当即拍出1万元,爽快地说:“有啥事,只管说。你能帮别人,我也能帮你。”雷海出乎意料地轻松拿到钱,眉笑眼开。路过储蓄所的时候,他给北大的那个女生寄了1000元钱,微信、支付宝转账什么的,他总学不会。剩下的,足够应付一阵伙食费了。

啥事儿,不是挺挺就过去了?

因不知老人捐款的原因,也不知老人的姓名,善款一直被该县教体局纪检部门保存。今年5月,该县教体局干部终于找到苏秀英,并问清了捐款原因。他们立即按照苏秀英的意愿,为留守儿童购买了一批法律书籍,再和苏秀英老人一起分发给县城几所中小学的留守儿童。

苏秀英的事迹经《周口晚报》等媒体报道后,迅速引起国内各大媒体关注,人民网、光明网、凤凰网、搜狐网、网易新闻、新浪网、中国网、中国新闻网、新华网、环球网、中国青年网、大河网等纷纷转载、报道,老人深明大义、心系社会的正能量感动了无数网友。

■新闻故事

雷海借钱

记者 徐启峰 通讯员 康志堂

进入5月份,雷海为钱的事发起愁来。他是一个建筑商,手下领着七八十号人在项城做一个房地产项目。房地产业不景气,工程款一拖再拖,工地食堂刚刚打来电话——买菜钱不多了。

雷海决定去借钱。这年头,借钱是一个颇为令双方难堪的事儿,不能轻易说出口,可是,工人们要吃饭,自己资助的那个大学生也该生活费了。

“生活再难,也好过当年在井下挖矿”,雷海鼓励着自己,开着那辆现代IX35出了家门。

他是一位50多岁的中年人,住在川汇区金海路办事处,从事建筑业有10年,开过饭店,卖过酒,家境殷实。生活中,他是个朴素低调的人,衣食住行极简,看起来就像是个终日奔波而不太得志的包工头,但熟知他的人都说:“雷海心善,对自己抠,对别人大方。”

他房间里的一摞锦旗足以说明这些。1998年,雷海告别挖煤生涯,从新密矿上辞职回家,在老家商水汤庄乡的公路边开了个小饭店。那一年麦收前夕,许多山东的收割机“轰轰”开到周口,金乡县的农机手马超胜是其中之一。汤庄万亩麦浪吸引了他,可是乡亲们却不容易接触,他揽不到活儿,收割机又不巧压了几户农家的麦地,被拦住不让走。在万分狼狈之际,雷海帮他解了围,热情招待了他,并给他介绍生意。“这一家很穷,你就别收钱了”,“这家男人刚去世,孤儿寡母的,十分不易,也不要收钱了”……几单赔钱生意做下来,马超胜的活儿渐渐地多到干不完。从此,他把汤庄作为自己的基地,每年麦收必来。有一年,他手下的一位收割机手被严重烫伤,生命垂危,雷海得知立即送他到医院,抢救数日,活了一条命。马超胜不胜感激,送来一面锦旗。

2000年,一辆安徽利辛县的拉煤车走到汤庄,司机疲劳驾驶,一头扎进路沟。雷海见到后,立即把浸在冰水中的司机抱回来,生了炭火,抱了两床棉被为他取暖,从鬼门关里拉出一条命。而此时,村里一名泼皮却趁机卸下货车轮子,要司机拿钱来赎。雷海怒不可遏,操着家伙上门说理。泼皮心虚溜了,雷海又雇人把沟里水排干,找来吊车把车拉上来,把散落的煤一筐筐捡起来。司机能下床后,磕头致谢。雷海家里又多了一面锦旗。

2001年至2003年,雷海在恒大中学承包餐厅,看到一些学生因家庭贫困,不舍得吃、不舍得穿,动了恻隐之心。在校务处工作人员的帮助下,他让4位特困学生在餐厅免费吃饭,直到中学毕业。

2006年,雷海搞起了建筑。在他的队伍里,多年来一直有几位不能干重活的70岁以上的老人。“他们愿意跟着我,就不能让他们吃亏……”雷海付给这些老人每人每天130元钱,让他们看工地,做点拾遗补缺的活儿,老人们都很感激。

他的善名在外,一些人陆续找他帮忙。三、四年前,朋友给他介绍了两个家境贫寒的大学生,一名在四川大学、一名在北京大学就读,雷海慨然解囊相助,每到开学季,总要拿出上万元,平时生活费也按时寄去。去年,川大的那位学生本科毕业,读了研究生,已有自理能力。“春节过后还没寄钱,那丫头应该缺钱了吧。”现在让他不放心的,是北大那个女生。

中午时分,雷海赶到一位朋友家里,说了借钱的事儿。朋友当即拍出1万元,爽快地说:“有啥事,只管说。你能帮别人,我也能帮你。”雷海出乎意料地轻松拿到钱,眉笑眼开。路过储蓄所的时候,他给北大的那个女生寄了1000元钱,微信、支付宝转账什么的,他总学不会。剩下的,足够应付一阵伙食费了。

啥事儿,不是挺挺就过去了?



为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,为我市创建省级文明城市工作增光添彩,昨日,周口市文明办组织14名义工来到太康县马厂镇前河行政村和老刘庄行政村,用实际行动帮助这里的困难群众。图为义工为困难家庭送慰问品。

记者 窦娜 摄

周口第六届“美德少年”先进事迹

编者按:

近年来,我市大力加强和改进未成年人思想道德建设工作,全市广大未成年人自觉践行社会主义核心价值观,大力弘扬中华民族传统美德,大力弘扬雷锋精神,涌现出一大批“热爱祖国、理想远大,勤奋学习、追求上进,品德优良、团结友爱,体魄强健、活泼开朗”的好少年,展示了我市未成年人的良好精神风貌和道德风范。日前,经过投票评选,周口市第六届“美德少年”名单出炉。为展示我市未成年人的良好精神风貌,本报联合市文明办推出周口第六届“美德少年”先进事迹系列报道,对马嘉忆等10名“美德少年”先进事迹进行报道,树立可亲、可敬、可信、可学的未成年人道德先进典型,使全市广大未成年人学有榜样、行有楷模、赶有目标,鼓励和激励他们争做“爱国、敬业、诚信、友善”的好少年。

马嘉忆:品学兼优 孝顺父母

记者 李一

马嘉忆,河南省商水县第一高级中学高三(2)班学生,现年17岁,担任班级学习委员。一路走来,她获得了“三好学生”“模范班干部”“雷锋式好少年”等许多荣誉。

在老师眼中,她品学兼优,责任感强。课堂上,她敢于提问,善于质疑,反应敏捷,思路清晰,对学习知识有自己独到的见解。对班级工作,她尽职尽责,任劳任怨,具有强烈的团队精神和集体荣誉感,凡事以集体利益为先,表现出很强的组织管理能力和高度的责任心。她既是老师的得力助手,又是同

学们可以信赖的朋友。

在家人眼中,嘉忆从小就是一个懂事的小大人。当邻里朋友的孩子还在妈妈怀里撒娇哭闹时,她就在许多方面学会自理自立。妈妈下班时,她会贴心地送上拖鞋,饭后勤快地帮妈妈收拾碗筷。家中来了客人会主动倒茶问好。在物质上,她从不与人攀比,增加父母负担。更加可贵的是,妈妈生病时,她细心照顾,体贴入微,宽慰妈妈,哄妈妈开心。

在同学眼中,她心地善良,乐于助人。有一次,她在放学途中遇到一

位跌倒的老大爷,看到无人搀扶,她主动上前将老人扶起,掏出妈妈给她买的10元钱送给了老人。她在学校和同学和睦相处,对困难同学总是从家中带些生活必需品悄悄放在同学的床头,无声的帮助让同学倍感温暖。同学遇到学习难点,她耐心反复讲解,把自己所有的学习资料毫无保留地与同学分享,共同的进步赢得了友谊和信任。

假如你很平凡,高尚的道德自然会使你与众不同。马嘉忆因道德而立身,因美德而自信,注定会吐露芬芳。

王悦铭:关心集体 乐于助人

记者 李一

王悦铭,西华县明德小学一年级3班学生,现年7岁。她勤奋好学,积极进取,热爱劳动,关心集体,乐于助人,是父母眼中的好孩子,老师心目中的好学生,也是同学们学习的好榜样。2015年8月她成功晋级2015年度河南电视台第九届青少年才艺电视大赛总决赛,成为《家有童星》明星会员,她多次被评为“三好学生”“学习之星”“读书小明星”等。

作为小班长的王悦铭,她以身作则,认真履行自己的职责,有较强的组织能力,把班级工作组织得井井有条,是老师的得力助手。她把班集体的荣誉看得高于一切,在班主任及任课教师的指导帮助下,大胆管理,主动工作,积极参加学校组织的各项活动。在班队活动中,她是带头人,也是组织者,她团结大家,把活动搞得丰富多彩。

王悦铭不仅学习成绩优秀,还乐于助人。她经常与其他班干部一起主动关心班上学习较差的同学。为了帮助后进生,为他们解答疑难,她一遍又一遍地耐心讲解,仔细分析,直到他们弄懂为止。班里有一位同学,家庭条件很差,平日很自卑,王悦铭知道后,主动在思想和生活上帮助他,把他当成自己的亲弟弟。生活中,当他有了困难时,她都会主动帮助,红

领巾丢了,她就拿出自己的零花钱,帮他买条新的;学习用品缺了,她帮助解决;碰到下雨天,她把自己的伞借给他……在王悦铭姐弟般的帮助下,这位同学克服了自卑心理,脸上渐渐有了笑容。

虽然是家里的独生子女,但王悦铭在家里孝敬长辈,体贴家人,帮家人做些力所能及的活,只要自己能做的事情都自己做,像洗袜子、叠被子、扫地、洗碗、擦门窗等这些事,她从不让家人操心。自己的小卧室乱了,奶奶要帮她收拾,她却拒绝了:“这么点小事,我自己可以打扫,再说奶奶你年纪也大了,有些事我更应该帮你做才是呀!”

我们相信,这位勤奋好学、心灵美好、胸怀宽广的小女孩在党的阳光的照耀下,在少先队这块沃土的培育下,一定会像小树苗一样茁壮成长。

市妇联开展儿童安全教育公益讲座

本报讯(记者 窦娜)“你知道如何保护自己不受侵害吗?”“如果遭到侵犯,要怎么办?”……5月20日上午,在市妇联的组织下,巾帼志愿者崔姝婷律师为新星学校七年级的200多名女生讲授了预防儿童性侵害的常识。

课堂上,崔姝婷通过多媒体数字平台,运用大量的事例,围绕如何爱护身体、分辨和防范性侵害以及遭遇性侵害时如何保护自己等多方面,深入浅出地为同学们作了讲解,并让同学们在互动式模拟游戏中提高了安全保护意识和预防性侵害能力。

活动结束后,市妇联还向学生们赠送了安全保护小册子。

线索提供:张银芳 杨娜

电子支付渐成消费新时尚

本报讯(记者 马四新 实习生 焦阳)眼下,许多年轻人聚餐、看电影、逛超市、打车都会选择刷卡、微信红包、支付宝支付等支付方式,轻松付款。刷卡、移动支付等时尚方式已悄然飞进寻常百姓家。

市民张女士已有三年的网购历史,对电子支付情有独钟。她告诉记者,以往到超市购物付款时常会遇到找付零钱情况,如果选择刷卡消费能免去带零钱的麻烦,有时还能解决身上没带现金又突然想购物的尴尬。“我有三张信用卡,平均每月的还款额都在2000元左右,这并不包括微信支付、支付宝支付。”公务员李先生坦言。

采访中,记者发现,像张女士、李先生使用的消费支付方式,在80后、90后中并不鲜见,而且大多数上班族月刷卡金额在2000元左右,有时高达上万元。

聚餐上团购平台购代金券有实惠、到超市购物微信支付可立减……一说

起身边哪些商家有折扣活动,王女士如数家珍。对她来说,采用不同消费支付方式,可省下不少钱。“我们和朋友聚餐,首要就是上各类团购平台查看哪一家优惠幅度大,哪一家评价最好,之后确定选购电子代金券,这样既省钱又能吃得开心。”王女士笑着推荐自己的“省钱计”。

刷卡、移动支付较传统现金支付更为便利、快捷,却隐藏了不少问题。市民黄先生的手机绑定了多张银行卡,前段时间,由于点了通讯录上“熟人”发来的链接,导致手机黑屏,之后银行卡瞬间被盗刷了数千元,幸好及时进行电话挂失,才避免损失更多金钱。

对于非传统支付方式带来的风险,银行职员赵先生提醒,任何交易都应在安全保障下进行。消费者刷卡消费时,不要让银行卡离开视线范围,留意收银员的刷卡次数,避免误刷、多刷。不要随意把自己的身份证件,包括信用卡转借给他人使用。

■高考冲刺

地理:回归“三基” 注重网状问题联系

记者 李一

周口二高高级教师、高三地理备课组长马宏伟建议考生,最后阶段的复习要回归基本知识、基本技能、基本思想,不宜再做难题。通过前几轮的专题复习,学生们具备了一定的地理思维能力,现阶段专题复习应变换思维角度,可以通过知识归纳、迁移,将学过的知识、能力、方法,用于解决问题,突出显示地理的综合性与区域性。这时的关键做法就是如何高效地举一反三、触类旁通。

“要注重知识的内在联系。”马宏伟说,高考强调在知识网络的交汇点处命题,因而冲刺复习的着眼点之一仍重归纳、抓总结,努力构建知识网络,以“不变应万变”。在夯实基础知识的基础上,把握纵横联系,在加强各知识模块的联系之后,抓主干知识,清理框架。在熟记课本知识的基础上将地理知识融会贯通,提高综合分析问题的能力。

周口一高地理教师吴敏华说,高考题是专家命题组的智慧与心血的结晶,每年

的题目皆不同,但考纲课标的依据没变,所以主干知识考察是固定不变的,地理学科原理、理论性强。所以,在最后的冲刺复习中,进行“主干知识点的回顾、线的检索、网的构建与梳理”是比较有效的,可以起到查漏补缺、巩固提高、演绎分析的作用。比如对“太阳直射点的移动规律的回顾延伸到黄赤交角、影子问题、高度角变化、晨昏线变化,再构建出与气压带风带移动、热带季风、地中海等气候的成因特点、当地的水文特征、灾害、农业地域类型区位分析”等问题的网状联系。

吴敏华介绍,现阶段做题必不可少,要坚持手动带动脑动。地理高考能力考查很突出,对考生“获取解读信息、调动运用知识以及论证描述的能力”要求比较高,所以考生在做题时要保持读新题、分析新图形思考和新材料,然后用简洁专业全面的语言来表达阐述,对考试发挥很有用。当然选题难度要老师帮忙把关,避免偏题怪题。

■一吐为快

老年人玩麻将要适可而止

记者 焦阳

家门口有一家麻将馆,没事常去看。笔者发现,里面老年人居多,一天三场,一位70多岁的老人像上班一样,场场必到,笔者担心,老年人终日泡在麻将桌上,